Nieuwsbrief extra: Het nieuwe CKV
Het nieuwe CKV
Vanaf 2017-2018 gaat het nieuwe examenprogramma in van het verplichte vak Culturele en Kunstzinnige Vorming (CKV), in de bovenbouw havo/vwo. 'Kunst actief meemaken' is het doel van het vak. Kunst ervaren en beschouwen vraagt van leerlingen betrokkenheid, inzet, kennis en vaardigheden. En omdat de betekenis van kunst nooit vastligt, is een open en onderzoekende houding vereist.
 
Opvallende elementen in het nieuwe programma
· Het aantal culturele activiteiten waaraan verplicht moet worden deelgenomen ligt niet langer vast.  
· Het nieuwe examenprogramma geeft meer aanknopingspunten voor verbreding en verdieping (de domeinen B en C): 
· Verbreding door aandacht voor de manier waarop kunst in onze tijd gepresenteerd en ervaren wordt.  
· Verbreding door aandacht voor kunst buiten de 'comfortzone' van de leerlingen. 
· Verdieping doordat leerlingen de kennis en vaardigheden verwerven die nodig zijn om kunstuitingen in hun context te kunnen onderzoeken.  
· Kunstdisciplines in het programma verwijzen naar kunstuitingen op het gebied van architectuur, beeldende kunst en vormgeving, dans, film, muziek, nieuwe media, theater en combinaties hiervan. In het oude programma stonden beeldende vormgeving, dans, drama, literatuur en muziek vermeld. 
· De samenhang in het programma is vergroot.   
· Dit alles gebeurt binnen de voor CKV beschikbare studielast (120 uur havo en 160 uur vwo). 
· Het vak wordt niet langer afgesloten met minimaal de beoordeling 'voldoende' of 'goed', maar met een cijfer dat meetelt in het combinatiecijfer.  
Digitale Handreiking schoolexamen CKV staat nu online.

Op deze website treft u meer informatie over achtergrond, inhoud en voorbeelduitwerkingen met betrekking tot het nieuwe examenprogramma CKV havo/vwo. Dit nieuwe examenprogramma zal in het schooljaar 2017-2018 ingevoerd worden. De informatie op deze website is bedoeld als handreiking voor de docent CKV. Alle uitwerkingen van het examenprogramma zijn voorbeeldmatig en illustratief.
Verder lezen:  http://handreikingschoolexamen.slo.nl/ckv
Digitale Handreiking schoolexamen CKV nu ook als ELO beschikbaar
De nieuwe ELO heeft gebruik gemaakt van de Digitale Handreiking en deze geschikt gemaakt om direct met een groep leerlingen aan de slag te gaan. Voordelen: alle relevante informatie en PDF's direct beschikbaar, ook voor de leerling. Alle vormen van inzending van de opdrachten beschikbaar: tekst, afbeeldingen, muziekfragmenten, videofragmenten, power point presentaties ed. Online verslaglegging mogelijk. Heeft u na het volgen van de workshop een eigen ELO, dan is deze gemakkelijk aan uw eigen wensen aan te passen door weghalen en toevoegen van bronnen en opdrachten.
Verder lezen (als gast inloggen): http://www.kunstelo.nl/course/view.php?id=1150
Aanmelden: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe0RLErtsRXnZN4_4Y8zvkkIDqRu-cnjG88jXFkX5vwWHQahA/viewform?hl=en_US&formkey=dGFyUlJPemprS0xobHk3NTUzQU5CclE6MA
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