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Ik kan me voorstellen dat jullie bij het ontvangen van de uitnodiging voor deze bijeenkomst even de wenkbrauwen hebben gefronst. Het thema ‘aanmodderen’ schept niet écht een positieve uitdaging om daar een studiedag aan te besteden. 
Bovendien: zo gek doen we het toch niet?
Aanmodderen is een term die werd gebruikt door Carel Stolker, rector magnificus van de universiteit van Leiden, n.a.v. het verlagen van 56 ec naar 40 ec i.v.m. het BSA. 
Deze uitspraak heeft ons aan het denken gezet...

Zijn vooropleidingen en propedeusefase nog voldoende in staat om te beantwoorden aan wat hun kerntaak zou moeten zijn? 
Namelijk: het [vroegtijdig] herkennen van artistiek talent om dat vervolgens een “Goede Richting” op te sturen? 
Of: zou de kerntaak van vooropleidingen en propedeuses misschien bijgesteld moeten worden?

Maastrichtse situatie vooropleidingen
Krimp- en anticipeerregio’s: interessante vraag zou kunnen zijn of de vandaag geopperde thematiek vooral voor krimp- en anticipeerregio’s geldend is, of dat er sprake is van een uitdaging die landelijk de aandacht verdient. 

De afgelopen dertig jaar is er voor gekozen de Vooropleidingen van de Maastrichtse kunstacademie te decentraliseren en onder te brengen de verschillende centra voor de kunsten in Limburg: Venlo/Venray, Weert, Roermond, Maastricht en Kerkrade.
De Maastrichtse situatie is in die zin dus enigszins afwijkend van de rest van Nederland omdat er geen sprake is van een interne vooropleidingen. De vooropleidingen zijn danook eigenlijk oriëntatiecursussen die financieel onafhankelijk van de academie zijn en een eigen pad volgen.

Limburg is een krimpregio, sterk vergrijzend. Veel jonge mensen trekken weg, meer dan er jaarlijks bijkomen. Hbo en universiteitsstudenten trekken na hun eindexamen weg, hoewel dat de laatste jaren wel een lichte verandering in valt te bespeuren. 
Kortom: een slimme meid is op haar toekomst voorbereid en dat betekent in Limburg dat je vertrekt. Maakt de uitdaging alleen maar groter. Maar wat nu als je niet weg kunt??
Als je getalenteerd  bent en van huis uit altijd werd gestimuleerd om dat artistieke talent te ontwikkelen én je zit goed in je vel, dan vind je je weg wel. Maar als dat niet zo is, wie wijst je dan de weg?
Je zou kunnen zeggen dat de oriëntatiecursussen op dit terrein van ouds een sterk sociale functie hebben vervuld (drempelverlaging, vergroting van de toegankelijkheid van hbo-kunstonderwijs in Limburg).

Maar blijft dat zo? De teams van de oriëntatiecursussen geven zelf in ieder geval aan dat het ‘een verhaal apart is geworden’. De ontwikkeling van iemands talent en de sociale kant van de zaak. Dat wat voorheen nog een regelmatige uitzondering was is inmiddels wel bijna regel geworden…

Actuele situatie landelijk
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Onderzoek van de Universiteit van Amsterdam uit 2016 en het Factsheet 2017 van Windesheim Hogeschool (Jolien Dopmeijer) toont aan dat:
29 % concentratieproblemen (gebruik van Ritalin is sinds 2011 verdubbeld)
24 % faalangst
20/25 % suïcidaal
35 % vermoeidheidsproblemen
39% matig / 14% ernstig angst- / paniekaanvallen
verslaving (internet/sociale media, seks, middelen)
88% riskant alcoholgebruik
25% burn out / emotionele uitputting
8% mantelzorg

en dan is er ook nog sprake van: mishandeling, eetstoornis, genderproblematiek, dyslexie, hoog sensitief, ADHD en de complexe sociale problematiek (criminaliteit, tegenwerkende culturele achtergrond, jong ouderschap, geen geld, werkeloosheid > omscholing, taalproblemen).

De studentenbonden geven aan dat de drempel om naar een (hogeschool)decaan of hogeschool psycholoog te gaan erg hoog is. Studieloopbaanbegeleiders zijn er wel maar die bespreken de voortgang van de studie en hebben een verwijzende functie (het zijn immers geen professionals op sociaal-psychologisch gebied).
Enerzijds is er dus te weinig expertise beschikbaar, anderzijds bestaat bij de studenten de angst voor stigmatisering.
Studentenhuisarts Cees Janssen: “We zien alleen de studenten die hulp zoeken. Niet de jonge mensen die op hun studentenkamer zitten weg te kwijnen.”
Dit staat in contrast met het feit dat 85% van de studenten de persoonlijke problemen wel met vrienden en familie delen.

Mogelijke Oorzaken
1. Slecht basis- en middelbaar onderwijs (druk om zo goed mogelijk te presteren/zo snel mogelijk ‘succes’ te hebben, geen emancipatoir proces): arbeidsmarkt = de wereld. Hele magere basis om persoonlijkheid te verbinden met de wereld.
2. Geen sancties, geen keuzes (weinig selecterend vermogen), het moet in één keer goed zijn > twijfel (en toch zelfstandig willen zijn) > de schijn hooghouden (social media);
3. De meeste beginnende hbo-studenten bevinden zich in een kwetsbare fase qua ontwikkelingspsychologie (complexiteit, intrinsieke leermotivatie, de verhouding tot de ander, persoonlijkheidsontwikkeling). Ze hebben geleerd zich heel vroeg volwassen te gedragen, maar het is nog maar de vraag of ze dat ook zijn. 

Gevolgen op de werkvloer van oriëntatiecursussen, vooropleidingen en propedeuse (kortom: het voortraject):
· Moeilijke begeleidbaarheid, beperkte ontwikkelbaarheid.
Extra investering van uren. Zijn die beschikbaar? Nee. (Studenten zouden daardoor immers meer gaan kosten. In de meeste gevallen zal het de druk op de werkvloer dus verhogen. De problematische studenten eisen de meeste tijd op t.k.v. de zeer getalenteerde studenten (gebrek aan uitdagingen).

Een andere zeer belangrijke uitdaging die zich i.v.m. het voortraject aandient is die van de interculturele complexiteit. Dit zal tussen de verschillende academies erg verschillen (afhankelijk van hun ligging).
Wat als een jonge Marokkaanse vrouw met veel omhaal voor zichzelf heeft weten te bereiken dat ze van haar man en familie naar de kunstacademie mag, maar wel naar de opleiding mode. In de propedeusefase komt ze er echter achter dat autonome beeldende kunst haar ambitie is. Ze kiest daarvoor, maar moet dit in het geheim doen omdat haar familie het niet mag weten. 
Wat moet een bootvluchteling uit West Afrika of Syrië per se met ‘proefjes maken’, ruimtelijk inzicht, gevoel voor compositie of onderlinge samenhang?
Wat heeft een jongen uit India met de Westerse kunstgeschiedenis of met kunst in het publieke domein?
Tijdens de laatste ELIA Conference in Rotterdam kwam regelmatig de dekolonialisatie van het curriculum ter sprake.  Hoe is t.o.v. deze vraag het aanname en selectiebeleid ingericht? Is er niet te veel sprake van nogal rigide, typisch modernistische aannames van ongeveer honderd jaar oud die worden gehanteerd?

Conclusie?
Een duidelijk waarneembare opeenhoping van psycho-sociale problematiek en de uitdaging van een veranderend samenlevingsmodel… er is iets aan de hand. We kunnen niet langer volstaan met te zeggen dat het vroeger ook zo was.

Maar… is het echt “Aanmodderen”?
Zou het verlagen van de BSA van 56 naar 40 studiepunten door hbo-instellingen en universiteiten echt de oplossing kunnen zijn voor de doorstroom van propedeuse naar hoofdfase? 
Doorstromen naar de hoofdfase wordt makkelijker. Het risico dat studietekorten zich ophopen (> stress) aan het eind van de studie wordt groter.
De kans dat de kwaliteit van het onderwijs lager wordt is groter. De kans bestaat dat docenten om zichzelf te beschermen de lat lager zullen leggen om daarmee de hoeveelheid extra werk van herkansingen te beperken (cfr. Universiteiten).
Docentenbonden zijn dus tegen de verlagen van BSA naar 40 ec’s.
Studentenbonden zijn er voor. Nu is de maatregel inmiddels al weer voorlopig op de lange termijn geplaatst, maar het verzachten van de omstandigheden (het optimaliseren van de studeerbaarheid) is nog wel steeds een ding voor de onderwijsbeleidsmakers. Rendement!

Wat zou dit voor de oriëntatiecursussen en vooropleidingen kunnen betekenen? Het gaat niet alleen om het herkennen van jong talent in de notendop, het gaat ook om de studeerbaarheid van dat talent (ontwikkelbaarheid). Waardoor wordt die ontwikkelbaarheid bepaald? Door talent? Door skills? Of door persoonlijkheid?

Daarbij komt de nieuwe Strategische Agenda Hoger Onderwijs en Onderzoek van de vorige minister van Onderwijs Jet Bussemaker. Deze agenda is door de huidige minister Van Engelshoven overgenomen. De kernredenatie in deze agenda is dat studenten in deze onvoorspelbare tijden moeten worden opgeleid voor werken én leven. 
De minister geeft aan dat het huidige onderwijs te eenduidig is gericht op de overdracht van kennis en kunde en de kwalificatie daarvan. 
Het is nodig studenten nieuwe vaardigheden, denk- en zienswijzen bij te brengen om actief, kritisch en flexibel bij te kunnen dragen aan een samenleving in verandering[footnoteRef:1]. [1:  Zie ook: artikel ‘De Ambitieuze Agenda van Bussemaker’, Kitty Kwakman, lid CvB, Editie Zuyd #40 2015] 







