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Maarten Tamsma verwijt de opleidingen sjoemelgedrag, de beroepsgroep nalatigheid en misplaatste onderdanigheid aan de HBO-bobo's, het ministerie onbegrijpelijke 'neutraliteit' en de nieuwe generatie docenten merkwaardige onverschilligheid ten opzichte van deze belangrijke kwestie, die de eerstegraads status en kwaliteit van de kunstvakken tot in lengte van dagen in het hart zal treffen.
Hij laat de kwestie nu aan de nieuwe generatie docenten, maar heeft zich een decennium lang verbaasd over hun desastreuze onverschilligheid ter zake.
De kwaliteit en status van het eerstegraads gebied van hun vakgebied stond op het spel. De kaarten zijn geschud en de sector is weer terug bij zijn tweederangs positie van voor '3E' (de Eindexamen Experimenten Expressievakken) in de jaren zeventig van de vorige eeuw.
Een dossier van meer dan duizend documenten, gespreid over vijftien jaar betrokkenheid bij de z.g.n. BaMa-kwestie gaf voeding aan het onomstotelijke bewijs dat onze opleidingen werkveld hebben misleid en de valideringsprocedure van de bachelor kunstvakdocenten gemalverseerd. Daarvan is de Vereniging Hogescholen nu beschuldigd.
Voor wie daar meer over wil weten en het geduld kan opbrengen zich door de meest relevante bewijsstukken heen te lezen hieronder een link naar het betreffende website-dossier:
https://maartentamsma.nl/2019/09/09/epiloog-van-een-sjoemelvalidering/

